

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:

Egész évre 8 K
Fél évre 4 „
Negyed évre 2 „
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

OSZESZLY M. VICTOR.

Laptulajdonos és kiadó:

BALKÁNYI ERNŐ.

Telefonszám: 13.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésben Alsólendva.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Nyilttér sora 1 korona.

Kuvikhangok...

Alsólendva, január 9.

Ülünk a kávéházban. A széles ablakablaklapon kévékben mosolyog be a bágyadt, téli délutáni napfény. A pincér kávét és újsághalmazt tesz elénk s olvassuk a hivatalos jelentéseket az északi, déli és francia harcterekről. A katonásan rideg stílusú jelentésekből megtudjuk, hogy Belgrád csak epizód s az általaános helyzet kedvező. Helyes — mondjuk megnyugvással, csak úgy befelé magunkban — a magyarok istene még se hagyott el bennünket egészen. Letesszük az újságot s amíg kávénkat kavargatjuk, gondolatunk messze száll át időn és téren; elvonulnak előtűnk az északi és déli harcterek hólepte lövészárkai, melyek fölött pattogva robbannak a srappellek; halljuk a gépfegyver kattogását, a puskák sortűz-esőjét, barázdát szántó gránátok rémes pukkanását; látjuk a szürkefüggönyös, lomha téli ködöt, mely láthatatlan golyózápot harmatoz hadállásaink kigyózó vonalaira s látjuk a futóárkok mélyén a hős zalai fiukat, fiadat, testvéredet, uradat, szeretettedet, jóbarátodat — kedves olvasónk — éhesen, holtra csigázottan, hidegtől dermedten, de szemekben a győzelem reményének lángja lobog s vörösre dagadt arcukon ott ragyog világtörténelmi nagy küzdelmeiknek felemelő tudata: fegyvereik acélja egy szebb, egy boldogabb jövőndő mesgyéjét szikrázza előre, keresztül vérpárán és téli ködön; és én elfelejttem, hogy szép, fiatal, egészséges testvéreimet megroconsolva, bánan hozták el a lublini csatamezőről, te elfelejtetd, hogy rokonaid, barátaid golyótépett testtel, lázrózsás arccal, nyomorékon hevernek a tábori kórházak rögtönzött kórágyaiban és csak azt látjuk, hogy győzni fogunk tüzpoklokon, vértengeren, könnyzárporokon keresztül is s hogy a sok vér- és könnyhullásból, virágzó emberélet és egészséges fiatal test pusztulásából új élet sarjad majd, a szerb és muszka föld fagyára a győzelem piros tavasza jön s terebélyy lombosodik benne ezeréves magyar nemzetünk szabadságfája.

Amint így szállunk át időn és téren, reménykedve, bizón: egyszerre odalép az asztalunkhoz egy jól ápolt külsejű ur, borzasztóan pontos adatokat mond északi és déli veszteségeinkről s ellentmondást nem tűrő hangon odavágja nekünk:

— Rosszul állunk...

És nekünk, bár előtűnk vannak a helyzetről szóló hivatalos jelentések, nem izlik többé a kávé, az újság, a bemosolygó napfény, a szivar; nincs maradásunk, oda a nyugalmunk, hitünk, bizodalunk; marados kétség ver vasnál is erősebb éket a lelkünkbe: hátha csakugyan úgy van, hátha nem mondanak igazat, szépítenek, takar-

gatnak, lepleznek, mákonyoznak csak a hivatalos jelentések?

S a riasztó rémhírek szárnyai vannak, tovasszáll, kiszüremlik a kávéház tüköralakain az utcára, belopja magát az itthonmaradt családok hajlékának fehér falai közé, ahol esténként kezeibe temetett arccal ül a feleség, gyermecek imádkoznak az édesapjukért, anyák bámulnak a hűnyő lámpafénybe hosszan, csukott szájjal, megható szent martíromsággal, — s véres karmaival tépdési, marcangolja a rémhír a szíveket, akik amugy is elég gondban és gyöttrő aggodásban remegnek harctéren küzdő kedveseik, szeretteik életéért. Innen a sok lidércenyomott, lehorgasztott fő, nyugtalan, kétségbeesett, szomorú tekintet, vértelen, könnyes arc...

A lehorgasztott, vértelen, könnyes mártír-arcok, oh, azok nem hibásak! Mondja valaki a hitvesnek, hogy ne remegjen, az édesanyának, hogy ne sirjon, a menyasszonynak, hogy ne bánkódjék a harctéren verejtékező ura, gyermeke, szerette után. Nem az a hibás, aki riadoz, fél, aggodik és kétségbeesik. Az a hibás, aki bomlott fantáziája kohótüzének salakjait, lelkiismeretlen, utszélen felcsipett, kigondolt, hazug rémhíreit, megdöbbentő számoszlopait hitűnknek szegezi és belénk szuggeralja, lelopja a nyugalmat az arcunkról, szétépi a bizalmunkat, kínpadra von, hajszálaikat égnek állítja, megijeszt, agyonrémit, belekőp a délutáni feketekávénkba, hazugságok kőcával tömi meg szivarunkat, felajozza idegszálaikat s jól ápolt, aranygyűrűs kezének egy legyintésével letépi víté hadseregünk homlokáról a borostyánt, a babért. Igen, ezek a kávéházi haditudósítók, ezek az ál-Hőferek, akiknek még a lehelletük is tele van kigondolt hazugságok párázatával, ezek a százezer halottal dobálózó, lelkiismeretlen, lelketlen halálmadarak, ezek a hibásak.

Élet-halálharc van. Mindenünk, nemzeti létünk, ezeréves kulturánk, verejtékkel gyűjtött vagyonunk kockán van, a nagy erőfeszítésben szükségünk van hitűnk, lelkünk minden erejére, a hadiszerecséről is tudjuk, hogy forgandó, — ne riasztgassuk hát egymást valótlan vész hírekkel, rém-messékkel és kuvikhangokkal...

Adakozunk a Vöröskereszt Egyletnek!
Segítsük a hadbavonultak családjait! Aldozunk az elesettek hozzátartozóinak!

A hadjáratban elesettek özvegyeinek és árváinak javára vásároljunk hadisegély-bélyegeket!

Tegnapról — mára.

A mult év krónikája.

1914—1915... Parányi kis csepp ez a két évszám a végtelenség nagy tengerében és mégis óceánok vannak közöttük: véroceánok választják el az 1914-et 1915-től. A lehunyt esztendő végső szakában milliók számára ágyazott korai sírokat. Véres árnyakkal benepesült csatamezőkön, letipott szívű szülők, özvegyek és árvák felhők sűrűsödött sóhajain kellett átgázolnunk, hogy följuhassunk az 1915. közzöbőre.

Maradjunk kissé hátra s nézzünk vissza a magunk mögött hagyott utra...

Kesernyész, rossz hangulatban köszöntött ránk az 1914. év. A világ minden táján nyomott gazdasági viszonyok, amelyeknek mi — kicsiny, szegény sziget a széles világengerben — különösen éreztük a kárát. Iparunk, kereskedelmünk évek óta pangott, hitelviszonyaink barátságatlanok, szinte azt mondhatnók: reménytelenül barátságatlanok voltak. Semhol semmi pénz, s ami mégis akadt, olyan drága volt és olyan súlyos feltételekhez kötött, hogy boldog volt, akinek nem kellett igénybe vennie.

Akkor már negyedik éve állott Európa felig fegyverben. A levegő telve volt háborús feszültséggel, sohse lehetett tudni, mikor kezdődik meg a véres balkáni háborúk végső likvidációja. Mert hogy a bukaresti békével nem intéződtött el a balkáni kérdés, azzal körülbelül mindenki tisztában lehetett. A diplomácia is tisztában volt azzal, hogy valaminek történnie kell, csak az íránt nem tudott tájékozódni: honnan és mikor gyújtják föl a háborús esővát. Egyelőre tehát csak lázas fegyverkezéssel készült az előbb-utóbb okvetlenül elkövetkezendő nagy leszámolásra.

És csakugyan történt is valami: június 29-en Sarajevóban meggyilkolták Ferenc Ferdinánd trónörökösét és nejét, Chotek-Hohenberg Zsófia hercegnőt. Nemcsak a jövőndő reményeségtől megfosztott osztrák-magyar monarchia, de — eleinte legalább úgy látszott — az egész művelt világ megdöbbent az alatomos gyilkosság műven és egyértelműen követelte nemcsak a tényleges tettesek, hanem a kinyomozandó bünszerzőknek is szigorú, példás bünhődését.

A megejtett vizsgálat kétséget kizáróan megállapította, hogy a trónörökös pár a nagyszerb mozgalom által szőtt összeesküvésnek esett áldozatául. A gyilkosságot a Narodna Obrana élén álló magasrangú állami tisztviselők és katonatisztek inspirálták, akik a gyilkosokat bombákkal és revolverekkel látták el és elősegítették azoknak a bosnyák határra való átsökését. Monarchiánk Szerbiától az összeesküvők kézrekerítésében való hathatós közreműködését kérte, de a szerb kormány kitért a becsületes állásfoglalás elől, sőt eltűrt, hogy a monarchia ellen tüntessenek egész Szerbiában és Bosznia-Hercegovina elszakadását követeljék.

Ilyen körülmények között érkezett el július 23-ika. Monarchiánk szerb követe, Giessi Vladimír

báró átnyújtotta a szerb kormánynak monarchiánk ultimátumát és negyvennyolc órát szabott követeleink teljesítésére. Pasic miniszterelnök válasza ismételen nem volt kielégítő s ezért Giessel báró július 25-én este elhagyta Belgrádot és másnap megszakadt a diplomáciai összeköttetés monarchiánk és Szerbie között.

Ugyanakkor Öfelsége részleges mozgósítást rendelt el, de közben még Németország közvetítésével tárgyalások folytak Oroszországgal, Franciaországgal és Angliával a konfliktusnak lehető békés elintézése érdekében. A német császár személyesen vette kezébe az ügyet, de minden becsületes fáradozása megtörtött az entente hatalmainak perfidiáján. Mint utólag kiderült: az entente rég készült erre a háborúra, hogy megalázza és megtörje monarchiánkat és a velünk szövetséges német birodalmat.

Július 28-án jelent meg királyunk proklamációja népeizhez s ezzel egyidejűleg külügyi kormányunk tudomáshoz a szerb kormánynak a hadiállapot beálltát. Július végén megszóltak Zimonyi az ágyúk és megkezdtek támadásaikat a Belgrád védő erődítése ellen. Aug. 11-én és 12-én csapataink benyomultak a Macsvába, elfoglalták Sabácot, Obrenovácot, Loznicát. Aug. 20-án váratlanul beszüntették csapataink előnyomulását, mert hadvezetőségünk egész erejével az oroszok ellen fordult. A déli határon maradt csapataink ezentul csak a védelemre szorítottak s a szerbek betöréseit visszautasítva, október végén új támadást kezdtek Szerbia ellen, amely nem volt képes ellentállni. Bevettük újra a Macsvát, Valjevót, sőt Belgrádot is. Győzelmesen haladtunk tovább Kragujevac irányába, mikor az elemek: a rossz időjárás ellenünk fordult s jobbnak tartottuk visszavonulni új hadállásokba. De már támadunk újra, új vezér harcrakész seregével.

Szerbia miatt Németország is hadbakeveredett Oroszországgal, amelynek mi is megüzentük a háborút. A világháború további lépései ismeretek: egyik oldalon Németország és Ausztria-Magyarország küzdenek az október végén hozzájuk csatlakozott Törökországgal egyetemben. A másik oldalon Oroszország, Franciaország, Anglia, Belgium, Japán. A siker határozottan a közép-

európai szövetségesek mellé szegődött: Belgium szinte teljesen a németeké, akik Franciaországba is benyomultak s már az angol partvidéket is nyugtalanítják. Viszont Oroszország rengeteg hadaira is csak a minap mérték a szövetséges seregek a limanovai csatában döntő csapást, amelynek hatása a nagy fogoly- és muniózáskmányon kívül az orosz sereg fejvesztett menekülésében nyilvánul meg: kergetjük az oroszot a Kárpátokból, Galiciából és Lengyelországból s a német ágyúk szavát már Varsóban is hallják.

Ez a tegnap története. Vajjon mit hoz a ma: az 1915-ös új esztendő?!... K. V.

Háborus típusok.

A jótékonyági angyal.

A háború okozta nagy jótékonyági követelmények nem egy újabb típust hoztak felszínre. Ezek között a legerdekesebb az ugynevezett „jótékonyági angyal”, aki mindenütt jelen van, ahol adományt szolgáltathat, de hogy ezt a nemesszűzöt jól föltsé, arra nagy sulyt nem fektet. Az a legfontosabb, hogy adjon és az egyáltalában nem számít, hogy mit és miképpen ad.

Pedig jótékonyagot gyakorolni csakis helyes érzékkel lehet. Ime egy eset: Amikor az öt kicsi lándzsa működni kezdett, egy jóbarátom felesége is szorgalmasan köztögette a hősapkákat. Mikor vagy öt darabot elkészített, lement az utcára és megszólította az első újtába akadt katonát:

— Van-e hősapkája?

A derék katona természetesen azt mondta, hogy nincs.

— Itt van egy és óvja meg magát a hidegtől s jöjjön benne győzedelmesen vissza!...

Katonának megköszönte a váratlanul nyakába, akarom mondani fejére szakadt ajándékot és nagy boldogan tovább ment. Öt percel később azután elajándékozta a hősapkát öt szivarért, mert neki már volt belőle két.

Igy osztotta el honaszonyunk utolsó darabig hősapkáit.

Most kérdem, hogy helyesen cselekedett-e?

Ugy-e, hogy nem? Mert mit kellett volna tennie? Azt, amit ezren és ezren megtettek: be kellett volna küldeni a hadsegélyző hivatalba, ahonnan ellátják katonáinkat a szükséges dolgokkal. Hiszen katonáink a hadsegélyző hiva-

ból amugy is megkapják részüket és így több sapkának jutván birtokába, üzérkedést folytatnak vele és továbbadják potom árért fölösleges darabjaikat.

Ebből a tanulság az, hogy jótékonyagot nem csak szívvvel, hanem helyes érzékkel is kell gyakorolni...

A jótékonyági örüit.

Ilyen is van. Kinyitja fehérneműs szekrényét és válogatás nélkül küldi legfinomabb dolgait katonáinknak.

Amikor olvasmányt kértek katonáink, az egész könyvtárát elküldte és igazán nem szolgált célt akkor, amikor Spencer Herbert, Plató, Smilis, Kant, Aristoteles filozófiai műveit adta nekik olvasmányul. Ha van is közöttük, aki ért a filozófiához, a mostani viszonyok mellett, lázas állapotban nem mutat kedvet azok kultiválására.

Mikor kiadták a jelszót, hogy „Botot a sebesülteknek!”, elküldte férjének éveken át nagy szorgalommal gyűjtött híres botgyűjteményét.

Amikor sebesültjeink ágyat kértek, elküldte a rézágát s ő maga a földön, szalmazsákon aludt.

De itt már a mérték betelt, férje bezárta a lakást és kénytelen volt gyámság alá helyeztetni feleségét.

Mottó: Azt adjátok, amikre a katonáknak szükségük van, de úgy, hogy azokat használhassák és magatok azért ne jussatok a tönk szélére.

Lukács Lajos.

Esetek.

A citrom és a tót. — Nagy István foglal. — A hazafias kötelesség.

Vonaton történt. Sebesülteket hoznak valamely harcstéréről. Az egyik főikében ül egy tót katona és kétségbeesetten rág valamit. Látszik rajta, hogy nem izlik az eledel, de rendületlenül tömi magába. Egyszerre csak keringeni kezd vele a világ és... és megtörténik vele az, ami együtt jár a tengeribetegséggel.

Jön az orvos és ápolás alá veszi. Közben kiesik összeszorított markából az élvezeti cikk: egy fél citrom.

— Mit ettél szerencsétlen?! — kiáltott rá az orvos.

— Omá éttém! — nyögte a tót.

Ugy esett a dolog, hogy az egyik kisebb állomáson, amikor már nem maradt idő a sebesültek etetésére, egy vöröskereszt néni ke-

Roham.

Hideg szél fuj, hordja a havat a lövészárókba. Göröcsösen szorongatják a bakák fegyvereiket s sürűn küldözgetik golyóikat a muszka tömegre. Századok ma tartalék, vagy ezer lépésnyire az első rajvonalon mögött. Minthogy a tartalék nem löhet, az első dolgunk az, hogy védekezzünk a zord idő ellen. Négy-öt ember be megy a közeli faluba s fél óra múlva visszatérnek vállakon nagy gerendákkal és fejszékkel. Ismét tizen, majd tizenötön láért, gerendákért, szálmáért — a süvítő golyókkal nem törődve — sietnek a faluba és vissza.

Megkezdődik most a munka. Lázás sietéssel készülnek a földalatti szobaeszkák. Egyik csoport árkot ás, még pedig részut irányban mindig szélesebben úgy, hogy az árok alján már kényelmes fekhelyet készíthet. Tűzhelyet is rögtönzőz s a partba még lyukat is váj a füst kivezetésére. Fenn az árokarpon megy a gerendák szabdálása. A gerendákat az árokra helyezik, rá szalmát szórnak és földdel hánnyák be. Az árok végére szalmát hintenek. Ezután behúzódnak a védett helyre s tüzet raknak. Már jöhetnek a golyók, shrapnellék, csak gránát ne, mert az bármily erős fűzőzékkel is kiemeli az embert. Pattog a fenő, melegszik a lakás. Odaszól a baka a társának:

— Na komám, vedd má' elű azt a bibliát!

— Jó van no, hát ki aggya először a bankot?

— Majd én, csak add ide.

Megkezdődik a játék s a beszélgetés. Beszélgetésük tárgya rendszeren az otthon hagyott családi fészek, az aggódó hitves s zokogó gyer-

mekek. Közben nagyokat szippantanak pipájukból s még nagyobbakat sóhajtanak.

Röpködnek a shrapnellék, zúgó hangjuk a földözékben még rémesebb. Az ember önkéntelenül is összehzza ilyenkor a nyakát s előrehajol. A másik ekapja kártyáját s nehezeltve szól társának:

— Ne kukesskálj mindig a kártyámba!

Az elmult éjjel mindegyikünk fél kenyeret, két porció civibakot és egy pakli pipadohányt kapott. Szomszédommal a tűzhelyhez húzódtunk, tarisznyánkban kenyeret és civibakot szedünk elő s megpirítva jó étvágyal elfogyasztottuk. Szomszédunk oltására pedig havat olvasztottunk. Szerettünk volna jóllakni, de mindenünk elfogyott s a lakmározást nem folytathattuk. Elővettük hát tegnap kapott dohányunkat s újságpapir segítségével akkora cigarettákat pödrögtünk, hogy ötös szivarnak is beillt volna. Beszélgetünk. Az otthonról folyt a szó. Beszélgetésünk közben feltűnt, hogy az ágyúk elhallgattak. Kitekintünk, már sötét van. Megnézzük hány óra. Kilenc.

— Lefeküdjünk testvér, — mondok a szomszédomnak, — talán az éjjel nem háborgatnak bennünket!

— Én is azt akartam mondani, — feleli a társam s már befelé is fordul. Tűzünk még egy darabig pislog, majd velünk együtt lassan elalszik.

...

Javában vesződtem a muszkákkal álomban, mikor társam, ki úgy látszik kevésbé mélyen aludt, megráz és mondja:

— Auf, vorwärts!

— Hát ez meg már mi? — kérdem szememem még ki sem nyitva.

— Hadnagy ur parancsa! — mondja. Erre már kibujtunk a földalatti lakásból s csakhamar készen áll az egész század az indulásra. Sötét van, éjféli lehet. Néhány perc és elhangzik a vezényszó:

— Marsiren kompani mars! direkció mir nach!

Rajvonalban mentünk egymás mellett: előre. Az első lövészárókból csatlakoztak hozzánk a harcosok.

— Vigyázza fiuk, csak csendben, már nem vagyunk messzebb, legfeljebb kétszáz lépésnyire, — suttogja hadnagyunk.

Talán öt lépést mehettünk, mikor megszólaltak a muszkák gépfegyverei. Gyalogságunk is mind élénkebben kezdett tűzleni. Úgy látszik, észrevettek bennünket. Egy pillanat s mindnyájan a földre hasaltunk, hogy a fölöttünk elröppenő golyóknak szerencsés utat kívánhassunk. Lélegzétvisszafojtva vártuk: mi lesz. Nem soká kellett várni. Hadnagyunk elküldte:

— Auf, Sturm!

Ezer torokból tör ki a „hurrá” kiáltás; a trombiták megszólalnak, a dobok perognak s megdörögnék az ágyúk. Szuronytszegeze, futólépésben, folytonos hurrázás közben rohanunk előre. Az elrensé gyilkos tüzelése szűnni kezd, tömött sorak meginganak, a rend fölbonlik s eszeveszett futásnak erednek. Menekülnek a gyávák.

Az ütközet eldőlt, a kimeneteli sorsa megpecsételve. Mikor a jól sikerült roham után hadnagyunk újra csatarendbe állított bennünket, az arcvonal előtt elhaladva, messze halható, érces hangon csak ennyit mondott:

— Jól van fiuk, magyar katonákhoz illően harcoltatok!

Gyarmathy K.

egész citromot nyomott a tót markába. A tót civíben a Tátra bércei között teheneket legeltetett, embert se igen látott, nemhogy citromot ismert volna. Azt tudta, hogy a parancs: parancs s mivel neki odaadták azt a citromot, rendületlenül hitt benne, hogy az el is kell fogyasztania.

Boldog volt, amikor megtudta, hogy a maradékok nem muszáj megenni.

*

Még sikeres szerbiai előnyomulásunk idején történt. Egy kies kis szerb községben magyar népfelkelőket helyeztek el. Vigyáztak az utakra, kísérték a trént, néha verekedtek is egy-egy arra lévő szerb őrháttal, szóval dolgoztak magyar katonához illően.

Az egyik népfelkelő — földmíves civíben — annyira otthonosan érezte magát a bennszülöttektől elhagyott faluban, hogy kiment a környékre és nagy szerényen kimért magának néhány lánc termőföldet.

Javában spekulált, hogy hol is fogja majd a házat ráépíteni, hol lesz a buzföld, melyik a bükkönyös, amikor odaért a századparancsnok.

— Mit csinál Nagy István?

— Kinéztem ezt a kis földet, kapitány uram!

— Hm. De hiszen ez szerb föld, nem a miénk!

— De majd az lesz, — vágta ki nagy büszkén Nagy István és spárgával kezdte keríteni a háza helyét.

*

Kitűnő intézmény az a polgári őrség! Mióta éjszakánként vállra akasztott Werndlek őrzik a város nyugalmát, a szegény férfieknek nem is kell kimaradást engedélyt kérni a feleségetől. Csak azt mondja vacsora után:

— Hafazias kötelességet kell teljesítenem. Ma polgárör leszek...

Egyik jámbor férj-ismerősöm szintén felsapott polgári őrnék. Késztében minden második este „hafazias kötelességet teljesíték,” de mikor a felesége egyszer megtudta, hogy férj-uram a legjobb esetben csak minden tizedik este kerül sorra s a többi estéken a Koronában polgári őrségek, hát egyszerűen végté szakadt a jó világnak.

Erre már más fortélyhoz kellett folyamodni. A legközelebbi este azt mondja:

— Hafazias kötelességemet teljesítem. A limanovói győzelem alkalmából bankettet tartunk Hinderburg tiszteletere, — és elment.

Másnap így szólt:

— Hafazias kötelességemet teljesítem. Lakomat tartunk a törökök tiszteletere kaukázusi győzelmük alkalmából...

Harmadnap az új déli hadvezetőség, negyedik Vilmos császár tiszteletere ittak. Végre is egy napon, mikor hazamegy az iradóból, sirva fogadja a felesége.

— Miért sírsz? — kérdi a férj

— Hogyne sírnék, — feleli zokogva a felesége, — olvastam, hogy az afgán emír elfogott husz orosz tetszerszállító őrszért, képelem, mennyire be fogsz rugni ma éjjel ennek a tiszteletere...

A lendvakirályfai csendőrgyilkosság a Kurián.

— Saját tudósítónktól. —

Lapunk olvasóinak is bizonyára még élénk emlékezetében van az a borzalmas eset, mely a múlt év elején történt Lendvakirályán. Hány Antal lendvakirályfai büntetett előéletű czépszemester két csendőrt, kik hivatalos körúton voltak, brutális módon megölt.

Az eset Lendvakirályán Ficzko János szeszfőzdéjében történt. Épp szeszfőzés volt, mikor úgy éjfél tájban betért a szeszfőzdébe két csendő: Hódossy István őrzető és Bertalan Mihály tizedes. A helyiségben többen tartózkodtak, kik pálinkával kínálták a csendőröket. Ezek ittak is s mikor elbucszáltak, hogy tovább mennek, az egyik jelenlevő, Hány Antal, kivel már többször volt dolga a csendőröknek, hangosan „Alásszolgájt”-t kiáltott a csendőrök után. Hódossy visszafordult, gunyank vette a köszöntést és arculcsapta Háryt. Háry erre az udvarra menekült, de ott Bertalan tizedes utját állotta és visszavitte a helyiségre. Időközben odajött Háry édesapja, Háry György, s kérlelni kezdte a csendőröket, hogy ne bántásik a fiát. Bertalan kiment, Hódossy

pedig az őreget is arcul ütötte. Erre Háry kivette a kését és megszurta a csendőrt, úgy, hogy az összeesett és meghalt. Majd magához vette a puskát és az ablakon keresztül kiszökött. Kint látva, hogy Bertalan miatt nem tud elmenekülni, tehát agyonlőtte. Ezzel eldobta a fegyvert, hazaszaladt, felöltözött, magához vette 458 koronát megakarított pénzt és vonaton Innsbruckba utazott. Amerikába szándékozott szökni, de megfontolta a dolgot, visszajött, hogy majd jelentkezik. Egy darabig bujdosott a közeli erdőkben, majd pedig mintegy 3 hétig Marics István királyfai lakos padlásán rejtőzködött. Maricsék elláták élelemmel s ennek ellenében elszedték a pénzt. Ekkor a csendőrök már megsejtették, hogy a fauban tartózkodik és csak a véletlenségnek tudható be, hogy Maricsék házkutatása alkalmával fel nem fedezték a löhere alatt. Végül látta, hogy tovább ott nem maradhat, egy más buvóhelyet keresett, és a községi bíró padlásán 3 hétig tartózkodott. Állandóan a padláson lévő répből és almából táplálkozott. Részint a kíváncsiság, részint az éhség rákényszerítette, hogy titokban Maricsékat egy este meglátogassa. Az udvaron találkoztak a Maricsék leányával, akivel egy pár szót beszélt, amikor észrevette, hogy a kapun csendőrök léptek be. Minden ellenkezés nélkül megadta magát. Az esküdtbíróóság egy egész napon és éjjelen át tartott tárgyalás után a tettét beismerő Háry Antalt 10 évi fegyházra ítélte. Háry Antal vedője az esküdtbíróóság ítétele ellen semmisségi panasszal él, minek következtében a Kuria az ügyet felülvizsgálta s a napokban érkezett le a Kuria döntése, mely az esküdtbíróóság ítéletét annyiban változtatta meg, hogy Háry Antal 9 évi 10 hónapi fegyházra ítélte, mert a Kuria csak egy rendbeli hatóság elleni erőszakot látott fenforogni a szándékos emberölésen felül, míg az esküdtbíróóság két rendbeli hatóság elleni erőszakért ítélte el Háry Antalt. Ez az ítélet most már jogerős.

A közönség a sebesültekért.

— Nyilvános köszönet. —

Az alsólendvai fiókkórház a katonák karácsonyára és Szilveszter-estéjére a következő adományokban részesült:

Alsólendvai Takarékpénztár 20 K, Alsözeghy Mariska 1 K, Evangélikus nőegylet 4 K, Fleschné Rédics 10 kor., Fuss Evelin (a mesedélutánok jövedelméből) 50 kor., Izr. nőegylet 20 kor., Dr. Laubhaimer Oszkárné 10 kor., Némethy Nelly Bántornya 13 K 48 fill., N. N. 5 kor., Pozsogár Ilonka 6 kor., dr. Strasser Arminné 6 kor., Vlay 1-né 5 kor., Wagenhofer Karolin 5 kor., Vöröskereszt főegylet 20 kor. Összesen 175 K 48 f. Továbbá: Arnstein Benőné 300 cigareta és déli gyümölcs. Arnstein Annus gyűjtése: 50 cigareta, 5 szivar, 10 csomag dohány, karácsonytádsz; Bednyák Verona 10 csomag levélpapír; Biau Henrikné 1 kosár dió; Brünner Samuné 1 üveg rum, 2 kiló cukor, alma, dió, füge; dr. Brünner Józsefné 3 liter rum, 18 zsebkendő, 150 alma; Freyer Lipótné 14 zsebkendő, 150 cigareta; Biró Lajosné 5 liter bor; Dohr Irén 1 üveg rum; Eppinger Samuné dió, alma; Fuss F. Nándorné 1000 cigareta, 100 szivar, 1 üveg rum, tea és sütemény; Fuss Evelin 12 dohányzacskó dohánynyal; Guttman Józsefné 100 cigareta; Grosz Irén 100 cigareta; Grosz Mór 6 üveg bor; özv. Hajós Mihályné 100 szivar, 600 cigareta, 7 pár érmelegető; Horvát Károlyné 100 db levélpapír; Irlig Vilmosné 8 kiló gesztenye; dr. Józsa FABIÁNNÉ 2 doboz sütemény; Ismeretlen 1 üveg rum, 2 kg. cukor; Kotschy Józsefné 3 kiló cukor, sütemény, 5 liter bor; Kobákné 100 cigareta; Lenarics Victoriné 10 liter bor; dr. Kolliné Lendvavásárhely 250 cigareta; dr. Laubhaimer Oszkárné 1 üveg rum, teásütemény; Marton Kálmáné 380 cigareta, 60 cigarrillo, délygyümölcs; Mátrainé Vöröskereszt 300 cigareta és pozsonyi kiflik; özv. Matuss Lajosné 24 zsebkendő; Matyasovszky Vincéné 60 cigarrillo, 1 csomag csokoládé, dió, a; Nagy Annus 200 cigareta; özv. Orlayné 100 cigareta; dr. Preiss Mórné cigareta, sütemény; dr. Politzer Izidorné 1 üveg rum, cukor, kalács; Pollák Józsefné 6 dohányzacskó dohánynyal, 100 cigareta, 6 pipa, 12 cs. dohány; narancs, kakaó; Rósás Jánosné 1 táj pozsonyi kifli; Szánó Zsigmondné 6 tolette-zsappan; Szilágyi Dezsőné kalács, dió, cukorka; dr. Strasserné délygyümölcs; Sipos Lajosné szaloncukorka;

Schwarz Arnoldné 5 karácsonyfa, 300 cigareta; Schwarz Mórné 40 cigarrillo, 200 cigareta, 2 kiló szalonna, 15 liter bor; özv. Szalaváryné pogácsa; özv. Schwarz Samuné 300 cigareta, Tomka Mihályné 2 kiló cukor, 1 üveg rum, 100 csomag dohány, 100 szivar, 1 pipa, 1 szivartárca, 12 zsebkendő; Toplak Jánosné 80 cigarrillo, Titler Antalné 2 táj sütemény, 300 cigareta, dr. Vitéz Gyula 200 szivar, Veres Györgyné 8 dohányzacskó dohánynyal, szivar, alma, dió; Weisz Samuné 200 cigareta; Wortmanné 200 cigareta, 12 zsebkendő; özv. Zathureczkyne 1 doboz teásütemény, K. D. 150 cigareta.

Fogadják a nemesszüvű adakozók a kórház gondnokágnak hálás köszönetét.

HIREK.

Valaki panasszal jött hozzánk,

hogy a napokban rémes eset történt Lendván: valaki a kávéházban nem állott fel, mikor a cigány a Himmuszt húzta. Mit szólnak ehhez az abszurdumhoz? Hm, hát a kérdés mindenesetre kényes s hogy jogos-e a felháborodás, azt nehéz lenne eldönteni. Mindenekelőtt borzasztóan helytelen dolognak tartjuk, hogy a kávéházakban, vendéglőkben egyáltalán huzzák a Himmuszt. Mert szentünk nem a kávéházba és nem a vendéglőbe való a nemzeti dalok frenetikus ünneplése, ahol a jelenlevők legnagyobb része tán éppen nincs lelkes hangulatban. Igen sokan abban a véleményben vagyunk, hogy a Himmuszt szent, ünnepi imádság s nem mindennapi profán kávéházi, meg korcsmai nóta. A kávéházba ma nagyon sok gonddal, bajjal, meg gyászal mennek az emberek, a cigány panaszavára pedig nem lehet egyszerre a lelkesedésbe csapni át. Am kétségtelen, hogy ha már mégis huzzák a kávéházban és a vendéglőkben a Himmuszt és minden ember föláll, hát ne tegyen magával senki kivételt. Álljon fel mindenki. Vagy mégse... ne huzzassuk — kérem — kávéházban a Himmuszt!

— Az új évnegyed alkalmával kérjük az előfizetést megújítani és a hátralékot beküldeni!

— **Eljegyzés.** Grodők Géza, az Alsólendvai Takarékpénztár könyvelője, ki jelenleg a székesfehérvári 17. honvédegyalozredben szolgál, a napokban tartotta eljegyzését Illés Herminka kisasszonnyal, illés Véndel helybeli lakós kedves leányával.

— **Uj bírák az alsólendvai járásbíró-ságnál.** A helybeli kir. járásbíró-ságnál részint nyugdíjazás, részint áthelyezés következtében két bírói állás üresedett meg. A két állásra most történt meg a kinevezés. Ugyanis a hivatalos lap minapi száma jelenti, hogy a király Balázs József pécsi ítélőtáblai jegyzőt és Metz József sásdi járásbíró-sági jegyzőt az alsólendvai járásbíró-sághoz albirákká nevezte ki.

— **Halálozás.** Szupits Antal kir. ítélőtáblai bíró, a zalaegerszegi kir. járásbíró-ság vezetője, pár napi betegség után elhunyt. A 64 éves öreg ur nagy népszerűségben élt Zalaegerszegen s így váratlan halála mély és őszinte részvétet keltett.

— **Goldmark Károly halála.** A magyar zenevilágnak nagy gyásza van. Goldmark Károly, a keszthelyi születésű, világhírű zeneszerző, szombaton elhunyt 82 éves korában. Goldmark az utóbbi időben Bécsben lakott s ott írta meg legtöbb világhírű kompozícióit. Goldmark már tizenöt éve betegkedett, de ennek dacára állandóan dolgozott. Négy héttel ezelőtt érkezett haza gmundeni nyaralójából s azóta folyton ágyban fektet. Születésének 70-ik évfordulóját Budapestben egyik legszebb művésznő, a „Sába királynője”-nek előadásával ünnepeleék meg az Operaházban, 80-ik születésnapját pedig Keszthelyen országos ünnep keretében, ünnepele a magyar zeneviég és emléktáblával jelölte meg a szülőházát.

— **Elesett zalai hírlapírók.** Zalamegyéből több hírlapíró küzd a harcateren. Ezek közül kettő, Keleti Armand nagykanizsai és Darvas Gyula zalaezerségi fiatal szerkesztők, a közel-múltban hősi halált haltak a csatamezőn. Halálukról most érkezett meg a hivatalos jelentés. Mindkét kollégánk korai halála nagy vesztesége a megyei hírlapírásnak. Emléküket kegyelettel fogjuk megőrizni.

— **A borvízsgáló bizottság zalai tagjai.** A földművelésügyi miniszter az országos borvízsgáló bizottságba Zalamegyéből Forster Elek gyulaeszei és Hertelendy Ferenc tolmaji földbirtokosokat nevezte ki.

— **A maximális árak újbóli megállapítása.** A törvényhatóságok a kormány rendelkezése tudvalevőleg megállapították a gabona- és lisztnekem maximális árait. A megállapítások ellen azonban mindenünnen nagyon sok fölébkezést adtak be, úgy, hogy a kormány most a törvényhatóságok határozata és a fölébkezesek alapján az egész országra vármegyénként is jársonként kénytelen volt újból megállapítani a buza, rozs, árpa, tengeri és az ezekből készült liszt métermázsánként követelhető legmagasabb árát. Az erről szóló jegyzéket a hivatalos lap tegnapi rendkívüli kiadása azzal a megjegyzéssel közli, hogy ezental a követelhető legmagasabb árva vonatkozólag mindenütt ez a kormányrendelet irányadó. A jegyzék szerint az országban követelhető legmagasabb ár 41 korona 50 fillér, legalacsonyabb ár 39 korona.

Egész Zalamegye területén a következők az árak:

Buza	40 kor.
Rozs	32 kor. 50 f.
Árpa	29 kor.
Kukorica	22 kor. 50 f.

Amint tehát látható, Zalában emelték a maximális árakat, hogy itt is anyiba kerüljön a buza, mint Vasban és Somogyban. Hát nem lett volna okosabb ehelyett Vasban és Somogyban is *leszállítani* az árakat? Dehogy nem.

— **Újévi üdvözlések megváltása Belatincón.** A múlt számunkban közölt adakozókön kívül újévi üdvözlések megváltása címen adakoztak: Goldstein Lajos 5 kor., dr. Kolárs Ferencné 4 kor., Habacht János, Krapec Andás 2—2 kor., Fekete Géza Lendvarózsavölgy 4 kor., Holzer Béla Muramelence 2 kor. A nemes célra tehát összesen 114 kor. 50 fillér gyűlt össze, mely összeget a zalaegerszegi hadsegélyző bizottsághoz a harcateren elesett katonák családtagjainak segélyezésére létesített alap gyarapítására küldték el.

— **A pápa és a béke.** XV. Benedek pápa törhetetlen bizalommal reméli, hogy a béke létrehozására irányuló állhatatos törekvése mégis sikerre fog vezetni. Egyenlőre mégis kénytelen most passzív álláspontot helyezni, de mielőtt valami újabb döntő esemény jelentkezik bármelyik harcateren, új akciók kezdeményez a béke érdekében.

— **A Világháború Képes Krónikája.** A Révai Testvérek kiadásában megindult s gyorsan népszerűvé lett vállalatnak most jelent meg a 13-ik füzet, amely befejeződik a rendkívül értékes és maradólag becsü mű első kötete. Ezzel egyidejűleg az előfizetők és olvasók megrendelhetik a díszes és tartós vászontáblát, melyet a Krónika számára egy kiváló művész tervezett. A bekötési tábla ára 1 korona, melyhez a vidéki előfizetőknél 35 fillér szállítási díj járul. Megrendelhető a kiadóhivatalban: Budapest, VIII. ker., Üllői-ut 18.

— **A felmentett népfelkelők bevonnása.** Közöltük, hogy az 1881—1890. évben született és besorozott népfelkelőknek január 16-án kell bevonulniok. Egy nov. 2-án kelt miniszteri rendelet kimondta, hogy ezek közül a 24—27 éves népfelkelők közül azoknak, kik felmentésért folyamodtak, felmentési irataik leérkezéseig nem kell bevonulniok. Most azt az információt kaptuk, hogy ez a rendelet hatályon kívül lett helyezve és a felmentésért folyamodóknak is be kell vonulni a rendes időben, ha addig nem is dől el felmentési ügyük.

— **Cigaretta a menekültek javára.** Az osztrák dohánygyövedek új cigarettafajtát hozott forgalomba „Galicia” elnevezés alatt. A cigaretta ára hat fillér. A csomag címlapján egy lengyel legiónárius képe látható, körötté pedig a következő felírás: „Jövedelme a galíciai és bukovinai menekült lakosság segélyezésére szolgál”.

A háború.

— A hét krónikája. —

Fontosabb, nagyobb jelentőségű esemény az elmúlt héten egyik harcateren sem fordult elő. Mindegyik harcateren mindegyik fél erejét megfeszítve, feljes energiával harcol a győzelemért. A zord idő természetesen nagyon megnehezítette a hadműveleteket s innen van, hogy néha napok is elmúlnak, míg egyik vagy másik harcateréről valami hír érkezik. — A Kárpátokból azt a hírt kapjuk, hogy az orosz invázió ereje napról-napra gyengül. Sáros- és Zemplénegyéből csaknem az összes csapatok visszahúzódtak Galiciába s e megyék területén már csak Dukla körül folynak kisebb ütközések. Nagy erővel támadtak az oroszok a napokban Ung- és Beregmegegyekben, de támadásaik itt is megtörték csapatainknak hősi ellenállásán, úgy, hogy az orosz itt is visszavonulóban van. Nagyobb támadások várhatók azonban a közeli napokban Bukovinában és Maramrosban, mert ott napok óta nagyarányú orosz csapatösszevonások folynak. — A szerb harcateréről azt közlik, hogy csütörtök óta tüzéségünk újból bombázta Belgrádot s hogy ott máris nagy károkat okozott. Potiorek után a király most Frank Liborius tábornokot, Belgrad multörki meghódítóját is nyugdíjazta. Tegnapi távirat szerint a szerbek St.-Tovancján támadást kíséreltek meg csapataink ellen, amit mi visszavertünk s több száz foglyot ejtettünk. — Orosz-Lengyelországban a németek folytatják a Rawkától keletre támadásaikat s bevették Borzymowot, az orosz főhadállás támaszpontját, mely Lowiczról 15 kilométernyire van délkelet felé. Ezer fogoly és sok hadianyag került itt a németek kezére. Eszerint a németek már egész közel állanak Varsóhoz. Varsóban óriási a reméllet, mert már napok óta hallják a német ágyúk rettenetes dörgését. A hivatalos jelentés közli, hogy a karácsonyi időszakban az északi harcateren több mint 37 tisztes és 12,698 főnyi legénységet fogtunk el — Galiciában a Dunajec alsó folyásánál az oroszok heves támadásai arra irányulnak, hogy harcavonalunkat itt áttörjék és összeköttetésünket a német sereggel megszakítsák, azonban nagy erőfeszítések dacára sem tudnak eredményt elérni, mert támadásaikat sikerrel álljuk. Állandóan sok foglyot ejtünk itt is s a napokban egy orosz repülőgépet is lelőtünk. — Az északfrancia harcateren összeomlott a francia és angol hadseregek offenzívája. A németek az Ill-völgyből és annak magaslatairól a franciákat teljesen visszaverték s nekik rendkívül nagy károkat okoztak. Az Argonnonban, Arrasnál és Üffholznál megkísérelt francia előretörés szintén meghiúsult. — A törökök is erősen szorongatják az oroszot. Elfoglalták Ardagant s jelentékeny orosz erőket megverték itt s közben egyesültek a perzsa törzsekkel. — A tengeren szintén teljes vehemenciával folyik a küzdelem. Az „U. XII.” osztrák-magyar tengeraltjáró naszd az otrantói csatornában egy francia hajókolosszust, a „Coubert” nevű dreadnoughtot, egy német tengeraltjáró naszd pedig az angol partok közelében eljúszytette a „Formidable” nevű nagy angol csatahajót. Hír szerint a törökök is elsúlysztetek egy orosz hadihajót. — Mint külön érdekességet említhetjük végül, hogy Japán kijelentette, miszerint többé sem emberrel, sem municióval nem segíti Oroszországot.

— **Megdráglut a vicinálisunk.** Mikor a Déli Vasut és a Máv. mintegy két évvel ezelőtt felmenték az utazási tarifát, a Dunántúli h. é. vasutak — amely az alsólendvai vicinálisit is kezeli — tudvalevőleg nem stajnerolt Úgy látszik azonban, hogy ami mullott, az nem késett. Most elszejn, vagyis újvekr a lendvai vicinálison is emelkedtek a jegyárak, még pedig 35 százalékkal. A tarifaemelés nem lep meg bennünket, de egyszerre 35 százalékkal ugrani, az kicsit sok...

— **Egykoronás bankjegyeket kapunk.** Mint értesülünk, az Osztrák-Magyar Bank legközelebb egykoronás bankjegyeket fog kibocsájtani. Az új papírpénzek kibocsájtása főként azért vált szükségessé, hogy ezáltal a katonai csapatok pénztáráinak nagy súlyát csökkenteni lehessen. A bankjegyek készítése már folyamatban van. Egyelőre husz millió darab egykoronás papírpénz kerül forgalomba. Hír szerint 50 filléres nickel-pénzt is fog legközelebb kibocsájtani az Osztrák-Magyar Bank.

— **Elveszett.** A mult héten elveszett a Főuton egy keskeny arany óra-karkötő. A becsületes megtaláló sziveskedjék a karkötőt 10 kor. jutalom ellenében Mayer Ödön órászízléteben átadni.

— **A háború és az olvasóközönség.** Szinte fölőleség munkát végzünk, mikor az évforduló alkalmából fölívjuk a t. olvasóközönség figyelmét az előfizetés megújítására. Ki lehet ma el csak egy napig is újság nélkül?! A Pesti Hírlap kiadóhivatala egyszerűen utal arra, hogy amit a háború okozta nehézségek mellett és a szigorított cenzura korlátai közt megtehetett, mindent megtett, hogy folyton bő tartalmu lapot és hiteles értesítéseket nyújthasson előfizetőinek. A Pesti Hírlap előfizetői az új év alkalmával abban a kedvezményben is részesülnek, hogy ingyen és teljesen bérmentve, vagyis minden postai díj beklődése nélkül megkapják a Pesti Hírlap 1915. évi nagy képes naptárát, mely immár 25-ik évfolyamába lépett s az idén különösen gazdag tartalommal és pompás mélynyomással képekkel jelent meg. De egyéb kedvezményt is élveznek a Pesti Hírlap előfizetői, mert kedvezményes áron rendelhetik meg a Divat Szalont, Az Érdekes Újság című nagyszabású és gyönyörű kiállítás képes heilapját, valamint a Kis Erdekes újságot is. A Pesti Hírlap előfizetői ára egy óra 2 korona 80 fillér, két óra 5 korona 60 fillér, negyedévre 8 korona. A Divat Szalonnal együtt negyedévre 10 korona 80 fillér, félve 21 korona 60 fillér. A Kis Erdekes-sel együtt: negyedévre 9 korona 80 fillér, félve 19 korona 60 fillér. A négy lap együtt negyedévre 15 korona 10 fillér. Az előfizetési összegeket legcélszerűbb postautalványon megküldeni a kiadóhivatalnak: Budapest, V., Vilmos császár-ut 78. sz.

— **A szegény gazdagok...** Ilyen cím alatt a hadisegélyről és a hadisegéllyel kapcsolatban sok igazságtalanságról írunk a mult héten. Erre vonatkozólag kaptuk Rédicseről a következő levelet: „Tekintetes Szerkesztő ur! A hadisegélyről írott cikke nálunk is nagy tetszésre talált. De nem mindig az előjáróságok a hibások, hanem sokszor a polgárság lehetett követel. Ime egy példa: A napokban a belsősárdi lányok küldöttségbe jelentek meg a bírónál. Nagy volt a bajuk: mind elvitték a faluból a legények elejét, s azt kérték, hogy vagy küldjék vissza a legényeket, vagy mint az asszonyok, kapjanak ók is — hadisegélyt. Belsősárdon most kíváncsiak az emberre, hogy lesz-e foganatja a deputáció kérésének.”

— **Jelentkezzenek az elesettek hozzátartozói.** A belügyminiszterium rendeletet bocsátott ki, hogy a veszteséglistában közölt elesett harcosok özvegyeit és árváit össze kell írni, hogy az őket megillető segélyben részesüljenek. A jelentkezőknek magukkal kell vinni hozzátartozójuk elestéről esctleg kezükben levő okmányt (levelet) házassági és keresztlevelet, vagy anyakönyvi kivonatot, valamint a saját keresetképtelenségükről szóló hatósági bizonyítványt.

— **Szibériába nem lehet csomagot küldeni a hadifoglyoknak.** A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, a mely szerint további intézkedésig hadifoglyoknak és internáltaknak ázsiai Oroszországba csomagokat küldeni nem lehet.

— **Új okmánybélyegek.** A hivatalos lap közli, hogy a törvénykezési illetékekről szóló 1914: XLIII. t.-c. életbeléptetése folytán, a felmerült szükséglet kielégítésére 1915. január hó elejével 1 kor. 25 filléres és 1 kor. 75 filléres okmánybélyegek hoztak forgalomba.

Az Erdekes Újság előfizetési felhívása. Négy tartalmú és izléses kötet: „Az Erdekes Újság” két évfolyamának kötet példányja jelzi „Az Erdekes Újság” eddigi törekvéseit, eddigi sikereit. Nehány ezer oldalon csupa bevallott ígért, csupa izléses és művészi kép, csupa aktuális és lelki szenzáció. Aki látja, már ismerősnek üdvözlí, mert „Az Erdekes Újság” két esztendő alatt fogalommal lett. Meglepetésül jött és egy győzött, mint egy kellemes meglepetés: az első örökben már meghódította a közönséget. Azon a napon, melyen „Az Erdekes Újság” először kopogtatott, bebocsátást nyert s amióta a háború kitört, úgy hozzátartozók az élet szükségleteihez, mint a kenyér. Önnep, amikor friss zamál kerül a család asztalára. „Az Erdekes Újság” ez a gyors népszerűsége nyilván annak köszönhető, hogy nemcsak a közönség jogos kíváncsiságát elégíti ki gazdag és aktuális képtartalmával, de súlyt fektet a kezebe művészi szépségére és izléses kiállítására. A legszebb, a legérdekesebb és a legaktuálisabb harctéri képek mindenkor „Az Erdekes Újság”-ban található. Az Erdekes Újság mélynyomásu borítékát pedig egyenesen szenzáció annak a hetnek, amelynél megjelennek. Hozzájárulnak „Az Erdekes Újság” gyors népszerűségéhez mellékletei is, melyeket állandóan

fejlesztett. Amit „Az Érdekes Újság” az asszonyok, a gyermekek, a sportok és a tudományos tudnivalók iránt érdeklődő közönség számára hetenkint nyújt, az igazán fontosnak teszi a családok számára a külön újságok jaratását. „Az Érdekes Újság” száma a család minden igényével és öreme az egész családnak szólnak és gyermekeknek egyaránt. Fokozott buzgósággal töltötte magát „Az Érdekes Újság” és fokozott buzgósággal gazdagítja kedvezményesnek sorozatát. A lap tevékeni kiállítása tekintetében pedig főveszi a versenyt a külföldi legelőkelőbb képes lapjaival. Ebben a tudatban bizalommal és szeretettel kéri az új felteendőben is előzetesnek és olvasóinak további támogatását. „Az Érdekes Újság” előfizetési ára negyedévre 2.80 K, féltre 5.60, egész évre 11.20 K. Az Érdekes Újság kiadóhivatala, V. Vilmos császár-ut 78. alatt van.

— **Az ellenség fegyve eit és felszere léseit tilos kiállítani.** A háború elején majd minden városban volt egy-két kereskedő, aki megszerzett az ellenség fegyvereiből és felszerelési dolgából egyetmást és azt a kirakatában — reklámképpen — kiállította. A belügyminiszter most ismételtén leirt a hatóságokhoz, hogy az ilyen fegyvereket és felszerelési cikkeket a polgárságnak be kell szolgáltatnia s nem szabad se megtartani, se kirakatba rakni.

— **Szlavoniába nem lehet utazni.** Horvát-Szlavonország egyes helységeiben a déli harctérről behurcolt kolera pusztít. Ennélfogva a belügyminiszter elrendelte, hogy Horvát-Szlavonországba csak azok utazhatnak, akik ott állandó lakhellyel bírnak és oda visszatérni akarnak. Bácsbodrog, Torontál és Temes vármegyeikbe pedig csak kivételes esetekben lehet utazni.

— **A „NYUGAT.”** Ignóty, Ady Endre és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő szépirodalmi folyóirat f. hó 1-ei (1-ső) száma a következő igen érdekes tartalommal jelent meg: Ignóty: A háború és az ellenség. Kassák Lajos: 1914—15. Öreg emberek (Versek) Füst Milán: Boldogtalanok (4 felvonásos dráma 1-ső felvonásak). Lackó Géza: A francia lélek keresztmetszete. Harry Russel Doran: Harctéri levelek. Ady Endre: Boldog új évet. Ver: os áldozat (Versek). Balázs Béla: Menj és szenvedj te is (Naplójegyzetek). Vertesi Gyula: Árokban. Roham előtt. Verbunkos (Versek). Balint Aladár: A három királyok. Gull baba sírja. Majovszky Pál ajándéka. Lengyel Menyhért: Bródy Sándor „Fehér könyv”. Fényes László „A szeb harctérről”. Brano Frank: Ah, le misérable! Fekete Miklós: Kommentár egy előadásához, avagy néhány megjegyzés valutánk disparitásáról. Pivány Ernő: Magyarok viselt dolgai Amerikában.

A „Nyugat”, amely minden hó 1-én és 16-án jelenik meg, egy évre 24 K, féltre 12 kor., egyes szám 1 K 20 fill. Főmunkatársak: Ambrus Zoltán, Babits Mihály, Elek Artur, Halász Imre, Kaffka Margit, Lackó Géza, Móricz Zsigmond, Osvát Ernő és Schöpflin Aladár. A „Nyugat”-ból mutatványzatot díjtalanul küld a kiadóhivatal: Budapest, IX., Lónyay-utca 18.

— **Az angolok állatias bánásmódban részesítik a foglyokat.** Nagykanizsáról jelentik: A nagykanizsai származású Bettelheim Pál egyik előkelő londoni cég tisztviselője volt. A hadüzenet után őt is letartóztatták és egy fogolytáborba internálták. Bettelheim a rossz bánásmód és a leírhatatlan szenvedések miatt szökésre határozta el magát. Összekötöttetési révén sikerült alnévre szóló utlevélhez jutni s az őreit megvesztegetve, Amerikába szökött, ahonnan most levelet irt a szüleinek. Leveleiben borzalmas dolgokat mond el arról az állatias bánásmódról, amelyben az angolok a hadifoglyokat részesítik.

Névjegyek

a legdivatosabb kivitelben
a leggyorsabban készülnek

a Balkányi-nyomdában.

Előnyös

butorvásárlást ajánl!
Székely Vilmos

:: butortelepe ::

(volt Fialovits-féle üzlet)

Nagykanizsa, Főut 8. sz.

(Bazár-épület.) 52 40

Nagy választék: háló, ebédlő, szalon urí szobákban, vas- és rézbutorokban, saját készítményű angol bőr- és bárminemű kárpitos munkákban.

Modern hálószobák toilettel

400 koronától feljebb!

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

SZÉKELY VILMOS
Nagykanizsa.

Eladó

szabad kézből azonnal egy ház vendéglői joggal és szatócsüzlettel együtt. A házhoz van több gazdasági épület, 3 hold rét és 2 hold szántóföld. Eladási ár 17,000 korona.

Bővebbet a tulajdonosnál:

Árki Agoston, Kapca (Zala).

Bevonulóknak fontos!

Vizhatlan hátzsák,
Aluminium pohár

(laposra összerakható),

„Gilette“ Önbortváló
készlet nikkelből,

Töltő-tollszáraz

a legolcsóbb árak mellett kaphatók:

Balkányi Ernő üzletében

6050

közlj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja, hogy a
KAISER-féle Mell-Karamella
három fenyővel

Köhöges

rekedség, hurut, elnyálkásodás és gőrcsős köhögés ellen legbiztosabban használhatók.

Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillérért kapható Alsólendvában Fuss F. Nandor gyógyszerárában.

*—73

Alkalmi ajándékok!

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb
zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek,
China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.

A legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók



Mayer Ödön órás és ékszerésznél

ALSÓLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és álló-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztenek!

Nagy választék jó minőségű és izléses butorokban.

Somogyi Ede

Teljes lakberendezések!

≡ kárpitos butorraktára ≡

OLCSÓ ÁRAK! 52—38

Nagykanizsa, Városház-palota.

Előzékeny pontos kiszolgálás.

Saját készítményű ANGOL BŐRBUTOROK.

Függönyök. Szőnyegek.

Iparművészeti tárgyak.

SAJÁT ASZTALOSMŰHELY!

Ima a hadbavonultakért!

Ara 20 fillér.

A tiszta jövedelem a Vörös Kereszt Egylet. A csinos kis füzet huszonnégy imát tartalmaz.

Kapható: **Balkányi Ernő üzletében** Alsólendván.

Előfizetőknek
ingyenes hirdetési
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetőknek
ingyenes hirdetési
rovata.

HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindenemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BORS ISTVÁN kötélgyártó.

BLAU SANDOR vasuti vendéglője az állomásnál.

BLAU és BARTOS rőfösáru- és készruha-üzlete.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut., Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS babsütő és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER LIPÓT norinbergi-, díszmű-, üveg-, porcellán-, vegyesáru- és csemegekereskedése.

Özv. FARAGÓ ISTVANNÉ borhely- és fodrász.

FEHER ANTAL köröm- és kocszi-kovács.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, csemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GREGORENCICS JÓZSEF szikvizgyára. Kiváncra szikvizet vidékre is szállít.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata.

GÖNCZ GABOR peknyester

Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

HEGEDICS ISTVÁN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos.

Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata

KANCSAL JÓZSEF vendéglője a Kanizsai-utcában

LEVASICS FERENC építőiparos.

MAYER ÖDÖN órás és ókeszerész. Nagy raktár china-ezüst árukban.

MAURER FERENC szobafestő és mázó.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.

MURSICS LAJOS építőiparos.

NEUBAUER ANDRÁS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH PÁL épület- és géplakatos.

NÉMETH ERNŐ borhelyüzlete Főut., Beck-f. házban

POLLÁK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-árúda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

PANDUR LAJOS szoba- és címfestő, épület- és butor-mázoló

„SCHRANTZ-ÁRUHAZ” (Alsólendva, Templom-tér, dr. Filkor-féle ház) legelőcsőbb bevásárlási forrás rőfös-, rövid- és divatáru-cikkekben.

REICHENFELD LAJOS mészáros és hentes, Főut

SIPOS DANIEL eisrendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szijgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

Özv. TUSKE FERENCZÉ vendéglős.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász.
Kész sírkövekraktár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS a szőlőhegyenelad fás és zöld szőlőültvényeket a legjobb bor- és csemege-fajokban

WORTMAN BENO rőfös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WOLFSOHN HENRIK központi kávé.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalu.

BUKOVECZ PÉTER kereskedő Kebelesztrárton

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédcés.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvasvárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédiés.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyan.

FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)

FLESCH MANÓ vendéglős Rédiés.

GASPARICS JÁNOS cipésmester Külsősárd

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.

GREGOR JÁNOS molnár Muraszterdahely.

GAAL SANDOR molnár Rédiés.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVÁTH MÁRTON bádógosmester Belatinc.

IVANICS FERENC ácsmester Hosszúfalu.

JERICS IVAN ácsmester és kutszivattyú-berendezési vállalkozó Mura hely.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KÖLLER JÁNOS vegyeskereskedő Gönterháza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPÓT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Éternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédiés

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KEPE MIHÁLY Lendvahosszúfalu. Elvállal mindenféle betonmunkát. Kész betoncsövek raktára.

KIRÁLY JÓZSEF fakereskedő. Felsőlakos.

Tűzifa eladás ölenként K 36.—.

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVANYÁK VINCE borhely Lendvasvárhely

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa.
MAYER MIKSA FIA vegyeskereskedő Pórszombat
MILHOFFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvasvárhely.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszterdahely.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztrárton

NEMETH ISTVÁN esorepes-m. és tetőfedő Resznek

POLLÁK SAMU vendéglős Mura hely (Deklezsin.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

PFANCELTER KÁROLY a „Vigadó” bérloje Iglo.

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksán.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemene.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siofok

SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalu.

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SCHWARCZ LIPÓT butorkereskedő Varasd.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovaszi.

SZABO FERENC cipész Lendvasvárhely.

SZOCSÁK LAJOS cipész Csesztreg

SZIGETI EMIL vendéglős és mészáros Szentgyörgyvölgy.

SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.

TURNAUER BLA kereskedő és vendéglős Murarev

TÓKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRÁS vendéglős Belatinc.

TIRÁSZI JÁNOS vendéglős Lendvajakabfa.

„VADÁSZKÜRT” nagyszálloda Budapest.

VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvasvárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest.

WOLFARTH LAJOS mérnök Muraszombat

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

WEINSTINGL JAKAB gőzmalma Gönterháza.

Franciaország Oroszország Szerbia és Európa háborus TÉRKÉPE.

Külföldi nagyságban s árban kapható

Balkányi Ernő

könyvkereskedésében Alsólendván.

Gyönyörű illusztrációk!

Érdekesítő olvasmányok!

Mesésen olcsó árért!

A most folyó világháborúnak valóssággal szenzációját képezi az a folyóirat, mely 32 oldal terjedelemben, gyönyörű illusztrációkkal

A Világháború Képes Krónikája

cimmal jelenik meg. Minden füzethez nagy térkép, vagy Jókainak egy gyönyörű regénye van mellékelve, azonkívül műmellékletek.

24 fillér

A füzetek többféle kiadásban, hetenkint egyszer jelennek meg! Egy-egy füzet ára csak **24 fillér!**

24 fillér

A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván.

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván